

## 上海海关落实“证照分离”新政,办证时限提速

## 0001号国境口岸卫生许可证颁出

青年报记者 周胜洁 通讯员 陈君言

本报讯 日前,深圳市倍轻松科技股份有限公司上海虹桥机场第一分公司办证人员小徐,激动地从虹桥机场海关综合业务受理窗口,领取了编号为0001的国境口岸卫生许可证。这是“证照分离”改革压缩办理时限新政落地后,企业享受到办证时限大提速的真实写照。

“照”是工商部门颁发的营业执照,“证”是各相关行业主管部门颁发的经营许可证。“证”、“照”是企业进入市场的两把“钥匙”。“证照分离”改革后,企业只要到工商部门领取一个营业执照,就可以从事一般性的生产经营活动,如需从事需要许可的生产经营活动,再到相关审批部门办理许可手续。

根据党中央、国务院开展“证照分离”的改革要求,国境口岸卫生许可证核发、进出口商品检验鉴定机构许可2项许可事项被纳入开展“证照分离”改革试点范围,在上海自贸区先行先试。2019年1月,海关总署响应党中央、国务院要求,落实“证照分离”改革,对涉企2项许可制度,实现压缩办理时限1/3,从原有法定要求20天,压缩至13天,办证时限大幅缩短。

领到0001号许可证的小徐原本还担心需要一定时日,结果从提交申请到审批下来,前后只耗时9个工作日,拿“证”不再成为创业经营者的

“门槛”。“能拿到1号许可证,感觉很幸运,希望这一年的生意也能一马当先。”

上海海关表示,为了帮助新办证企业更快获得相关许可,海关专门设置行政许可事项“一个窗口”,及时公布新版服务指南,在综合业务受理窗口配备人工及电话咨询,为企业详细解读新政要求。同时,实现企业全程网上申请办理许可,并可及时在网上查询许可进程,许可过程公开透明,整个办证过程无需多次往返办事大厅。

“作为‘证照分离’改革配套措施,国境口岸卫生许可证核发中推行现场评审‘提前服务’举措,让处于在新建、改扩建阶段的企业,可以提前享受到经营场地布局预审核、技术标准、卫生要求咨询答疑等主动指导服务。虹桥机场海关针对倍轻松科技公司这样首次办证的企业,在企业开业之前就帮其落实许可证管理要求,既大大节省企业‘二次改造’的办证成本,也缩短了企业等待开业的办证时间。”上海虹桥机场海关相关负责人说。

据悉,海关“证照分离”改革压缩办理时限新政充分释放红利,惠及上海市700余家口岸食品、公共场所及饮用水经营单位,有力优化上海口岸营商环境。2019年以来,上海口岸已经先后受理国境口岸卫生许可证核发办证申请25件,办理企业出证21件,办证时限压缩近三成。

## ■都市脉搏



虹口新加装的电梯竣工了,隔壁邻居也来凑热闹。

青年报记者 范彦萍 摄

虹口又有两部加装电梯竣工启用  
常年无法下楼的老人欢欣鼓舞

青年报首席记者 范彦萍 通讯员 龙钢

本报讯 “我老公有痛风,常年无法下楼。我儿子以前说爸爸妈妈年纪大了,实在不行以后就给我们置换房子,但说起来容易,真的要换房太难了。现在好了,电梯一装好。我们没有后顾之忧了。”昨天,家住新市北路上小区的居民陈碧凤告诉青年报记者。记者了解到,今年虹口区又有两部加装电梯——新市北路1390弄6号、1420弄2号于昨天竣工启用。

家住新市北路1390弄6号4楼的退役军人王老伯腿部残疾多年。爱人陈阿姨也年近八旬,平日里王老伯只有靠爱人的照护,而下楼对于他而言,就成了一种奢望。他时常在老伴耳边念叨着:“我每天在家里就像坐牢,能活动的就家里这点空间,什么时候能下楼活动活动啊!”这次王老伯的愿望终于实现了。昨天一早,王老伯迫不及待地让老伴带他坐电梯下去看看小区变化了。“今天真的好激动,平生第一次在家里坐上电梯了,今后可以经

常下楼了。”王老伯对记者说。

家住五楼的65岁阿姨陈碧凤给记者算了一笔账:这次加装电梯,政府补贴了20多万,自己才出了几万元,相比置换房子的几百万绝对是“小钱”,而且关乎老两口下半辈子的幸福指数。“我老公有痛风,有时候发病的时候都无法下楼,于是想到了带头征询其他居民意见,整个过程用了一年左右的时间。我们发现楼里原来有不少八九十岁的高龄老人,有人一年也无法下楼。”

江湾镇街道办事处主任沈敬威介绍说,针对部分居民对加装电梯的情况不了解,积极性不高,他们邀请了专家为大家讲解流程,加装费用等各类问题,整个过程公开透明。

截至目前,该街道已有13台加装电梯投入使用。另有1台电梯正在施工建设中;7台电梯已进入规划审批。据江湾镇街道党工委书记李方明介绍,该街道今年将确保有20台老旧小区加装电梯竣工使用,力争达到30台并建成一整片老旧小区房屋都有电梯,使老百姓切实感受到幸福感。

## 滴水湖北岛将建艺术中心

面向国际征集方案 预计2023年竣工运营

青年报记者 郭颖

本报讯 临港滴水湖北岛将打造成艺术之岛,面向国际征集方案,预计2023年竣工运营。昨天,临港艺术中心启动暨国际方案征集签约仪式在滴水湖畔举行。浦东新区区委常委、临港管委会党组书记、常务副主任陈杰出席活动并致辞。本次临港艺术中心启动仪式也拉开了临港开发北岛的序幕。

据悉,北岛是滴水湖三大岛屿之一,占地约28.8万平方米,是其中最大的岛屿,规划将建成以临港艺术中心为主体建筑的文化艺术之岛。它

不仅从地理位置上处于核心区域,从空间关系上是几何中心,从功能定位上也是城市文化艺术中心和景观中心。北岛是环滴水湖深度开发的重要载体和区域,以国际一流的建筑及景观设计嵌入文化与艺术功能,建成具有深度影响力的文化艺术之岛。本次启动的临港艺术中心坐落于北岛的南端,因为亲水而极富韵味。它将成为临港高品质公共建筑和空间的杰出代表,成为国内领先、国际一流的城市地标,成为文化艺术与现代城市生活的最佳结合空间,成为提炼具有时代特征、上海特色、临港特点的文化形象的传播符号系统。

## 便捷开票打破地域限制

货车开到哪儿都能便捷开票

青年报记者 刘春霞

本报讯 随着电子商务的不断发展,货物运输业发展迅速,据国家发改委近期发布的信息显示,2018年,全国公路累计完成货运量395.91亿吨,同比增长7.4%。近期以来,货物运输业小规模纳税人申请代开增值税专用发票地点扩围、试点互联网物流平台企业代开票让更多物流小微企业享受到智慧办税的便利,货车开到哪儿都能便捷开票。

作为货物运输主体,运输车辆所属企业多为小规模纳税人,大多不能自行开具增值税专用发票,只能向注册地主管税务机关申请代开。这类企业经营灵活,流动性强,跨区域运输普遍存在,在异地开展运输业务

时,如果无法及时出具发票,容易对其经营造成影响。

针对上述情况,税务总局发布《货物运输业小规模纳税人申请代开增值税专用发票管理办法》,为纳税人提供开票便利。此项政策的受益者——从事货物运输的小规模纳税人,有相当部分从事跨区域运输的企业,可在异地的税务部门就近代开发票,大大提高了开具发票的便利性和时效性。

“进行异地代开增值税专用发票备案后,可在税务登记地、货物起运地、货物到达地或运输业务承揽地中任何一地,就近向税务机关申请代开增值税专用发票,方便不少。”在国家税务总局上海市奉贤区税务局办税服务厅,上海奉普汽车运输有限公司的财务负责人张友梅说道。

## 运维“黑科技”首次用于医院建筑

青年报 记者 刘晶晶

本报讯 医院大楼30多项运行系统是否顺畅,一部手机就能看到;患者和医护人员沟通交流,通过线上系统就能实现……记者昨日获悉,上海建工四建集团在上海市东方医院改扩建工程中,将BIM技术深度应用到医院建筑运维阶段,为“智慧医院”提供“智慧建筑”,为国内首次。

医院建筑是最复杂的公共建筑之一,专业机电系统繁多,24小时不间断运行,人流量大,人车物流相互交错,运维难度高。东方医院这次改扩建的新楼包括地上24层、地下2层,主要服务于重大保障和高端医疗,新增床位500张。地下一层就是该大楼的“智慧大脑”。

上海建工四建集团研发的这一基于BIM的智慧运维系统,就好像建立了一座“虚拟医院”,“大脑”与视频

监控、电子巡更、安防报警、电力监测、机电监测、客流车流、人脸识别、室内定位、机房环控等系统对接,运维团队可随时随地查看新楼设备运维和报警情况,并接收来自电话、微信等方式的报修信息,输入运维系统,实现在线的报修服务管理。

据了解,此前曾有一家医院由于面积较小,基建较旧,月度报修数量达到数千例。在安装“智慧大脑”后,报修量有效减少10%左右,相应的人力成本也减少了10%。

除此之外,以新楼为载体,连接了院前、院中、院后,形成了“一站式”诊疗连通基础,不仅运维人员,医护人员、患者也可以仅凭一部智能手机就可以完成一站式诊疗。每位患者通过“私人专线”可与医生随时随地互联。就诊线上系统的运行,预估帮助患者平均节省就诊时间150分钟。